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Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

Ідзе падпіска на «Звязду» 
на I паўгоддзе 

2016 года!

5 разоў на тыдзень!
Пад пі сац ца на га зе ту мож на ў лю бым ад дзя лен ні паш то вай сувя зі; з да па мо гай 

аплат на-да ве дач на га тэр мі на ла РУП «Бел пош та»; праз сіс тэ му «ін тэр нэт-пад піс ка» 
на сай це www.belpost.by; у кі ёс ках «Бел са юз дру ка»; у паш таль ё наў.

ПІШАМ ПРА ТОЕ, ШТО САПРАЎДЫ ВАЖНА
Пад піс ка, да рэ чы, мо жа стаць доб-

рым па да рун кам для ва шых род ных 
і бліз кіх, для ва шых сяб роў.
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Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 21.11.2015 г.
Долар ЗША 17927,00
Еўра 19174,00
Рас. руб. 276,36
Укр. грыўня 748,99

ЦЫТАТА ДНЯ

Дзя ніс ВО СІП ЧЫК, 
на чаль нік 
контр тэ ра рыс тыч на га 
ўпраў лен ня КДБ:

«У Бе ла ру сі ня ма не толь кі 
пе рад умоў, але і пры кмет 
за меж най ар га ні за ва най 
тэ ра рыс тыч най дзей нас ці. 
Мы не ба чым на тэ ры то рыі, 
не фік су ем та го, каб тут 
пры сут ні ча ла ў лю бым вы гля дзе 
«Іс лам ская дзяр жа ва», 
ін шыя між на род ныя 
тэ ра рыс тыч ныя ар га ні за цыі. 
Шмат у чым гэ та му спры яе 
не толь кі дзей насць бе ла рус кіх 
пра ва ахоў ных ор га наў, але і 
мен та лі тэт бе ла ру саў, які 
не дае гле бу для та го, каб 
раз ві ваць на тэ ры то рыі кра і ны 
не цяр пі масць, культ на сіл ля, 
ін шыя пра явы, якія вя дуць да 
тэ ра рыс тыч най дзей нас ці. 
Што ты чыц ца про ці дзе ян ня 
з'я вам, якія мо гуць быць 
пры цяг ну ты звон ку, то адзі ны 
на дзей ны спо са б ажыц цяў лен ня 
гэ тай дзей нас ці — цес нае 
уза е ма дзе ян не з на шы мі 
най блі жэй шы мі парт нё ра мі».

Кант роль на ме жах Шэн ген скай зо ны ўзмоц няць
Пас ля тэ рак таў у Па ры жы кра і ны Еў ра пей ска га са ю за хо чуць зра біць маг чы мым кант роль сва іх гра ма дзян на 

знеш ніх ме жах Шэн ген скай зо ны на па ста ян най асно ве, аб гэ тым па ве дам ляе DW. Па да ных АFР, на су стрэ чы мі-
ніст раў унут ра ных спраў і юс ты цыі пла ну ец ца ўнес ці ад па вед ныя змя нен ні ў дру гі аб зац сё ма га ар ты ку ла Шэн ген-
ска га па гад нен ня. Прад стаў нік Люк сем бур га, які цяпер стар шын ствуе ў Еў ра са ю зе, па ве да міў, што змя нен ні бу дуць 
уне се ны для та го, каб ад соч ваць па тэн цый ных джы ха дзіс таў ся род гра ма дзян кра ін Еў ра пей ска га са ю за — тых, якія 
ад праў ля юц ца ў Сі рыю і Ірак, а по тым вяр та юц ца ад туль.

ААН па тра буе рас крыць ін фар ма цыю 
аб гі бе лі бы ло га ге не раль на га сак ра та ра

Ге не раль ная Асамб лея ААН ад на га лос на пры ня ла рэ за лю цыю з па тра ба ван нем да ўсіх кра ін, асаб лі ва ЗША, Вя лі ка бры-
та ніі і Паўд нё ва-Аф ры кан скай Рэс пуб лі кі, рас крыць усю ін фар ма цыю, звя за ную з за гад ка вай авія ка та стро фай 1961 го да, 
у якой за гі нуў та га час ны ге не раль ны сак ра тар ар га ні за цыі Даг Ха мар шэльд. Увес ну 2015-га Пан Гі Мун ства рыў спе цы яль-
ную ка мі сію з не за леж ных экс пер таў для рас сле да ван ня аб ста він гі бе лі бы ло га ге не раль на га сак ра та ра. У лі пе ні гэ та га 
го да бы лі аб на ро да ва ны вы ні кі пра цы ка мі сіі. У спра ва зда чы га ва ры ла ся, што экс пер ты знай шлі ін фар ма цыю, якая мо жа 
свед чыць аб па вет ра най ата цы са ма лё та Ха мар шэль да ін шым са ма лё там, што маг ло стаць пры чы най ка та стро фы. 

У ЗША да зво лі лі ўжы ваць у ежу ге не тыч на ма ды фі ка ва ную ры бу
Упраў лен не па кант ро лі якас ці хар чо вых пра дук таў і ле ка вых прэ па ра таў ЗША (FDА) упер шы ню ў гіс то рыі да зво-

лі ла ўжы ваць у ежу ге не тыч на ма ды фі ка ва ны від жы вё лы. Пас ля пра вя дзен ня ўсе ба ко вых да сле да ван няў ла сось 
АquАdvаntаgе быў пры зна ны пры дат ным да ўжы ван ня, а ўка ра ня е мы ры бе фраг мент ДНК для па ска рэн ня рос ту не 
на но сіць шко ды, аб чым га во рыц ца ў прэс-рэ лі зе ве дам ства. FDА не вы яві ла ні я кіх ад роз нен няў у бія ла гіч ных або па-
жыў ных улас ці вас цях ла со ся АquАdvаntаgе, хі ба што ён на бі рае ва гу ў два, а то і ў тры ра зы хут чэй, чым пры род ны 
від. Ма ды фі кан ты не мо гуць у вы пад ку ўцё каў скры жоў вац ца з пры род най па пу ля цы яй. Акра мя та го, не мо гуць раз-
мна жац ца і са мі — ма ды фі ка ва ныя асо бі ны стэ рыль ныя.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Ад сы пац ца 
на вы хад ных нель га?

Мно гія лю бяць на вы хад ных ада спац ца. Але 
спе цы я ліс ты да ка за лі, што та кая прак ты ка па-
вы шае ры зы ку дыя бе ту і хва ро бы сэр ца. Як ад-
зна чае Thе Dаіlу Mаіl, на ват ня знач ныя зме ны 
ў ча се абу джэн ня не бяс печ ныя для зда роўя. 
У прын цы пе, па змен ная пра ца ўздзей ні чае 
на ар га нізм гэ так жа. Як па ка за ла да сле да-
ван не, лю дзі ся рэд ня га ўзрос ту, якія на тыд ні 
ўста ва лі ў роз ны час (у вы хад ныя — паз ней), 
ме лі па вы ша ную кан цэнт ра цыю тлу шчу ў кры ві 
і па ні жа ны ўзро вень злу чэн ня, што кант ра люе 
цу кар у кры ві. Вы сно вы зроб ле ны па вы ні ках 
да сле да ван ня рэ жы маў сну 447 ча ла век 30-54 
га доў. Амаль 85% уста ва лі паз ней у вы хад ныя 
дні. Ас тат нія 15% уста ва лі ра ней. Чым боль-
шай бы ла роз ні ца па між рэ жы мам у буд ні дзень 
і ў вы хад ны, тым гор шы мі аказ ва лі ся па каз чы-
кі ха лес тэ ры ну, ін су-
лі ну, тым боль шым 
быў аб хват та ліі, вы-
шэй шым ін дэкс ма сы 
це ла, больш вы со кай 
ры зы ка ін су лі на вой 
рэ зіс тэнт нас ці.

Я зноў вы бі раю «Звяз ду»Я зноў вы бі раю «Звяз ду»  ��

ЦА НЮ ЯКАСЦЬ 
ПРА ПРА ЦОЎ КІ МА ТЭ РЫ Я ЛУ 

І ФАР МАТ ВЫ ДАН НЯ
Ма ры на РА МАН, 
на чаль нік ад дзе ла 
па су вя зях з гра мад скас цю 
на цы я наль най пла цеж най 
сіс тэ мы БЕЛ КАРТ:

— Ва шу га зе ту я па ча ла вы піс-
ваць яшчэ ў сту дэнц тве, не пе ра-
стаю гэ та ра біць рэ гу ляр на і ця пер. 
На мой по гляд, «Звяз да» — гэ та, 
ма быць, най леп шае дру ка ва нае 
вы дан не рэс пуб лі кан ска га маш та-
бу. Ца ню пра фе сі я на лізм жур на ліс-
таў, якія, ня гле дзя чы на скла да ныя 
тэ мы, заў сё ды ста ра юц ца па да ваць 
толь кі якас ны ма тэ ры ял чы та чу. 
Пра пра цоў ка і глы бо кае ўні кан не 
ка рэс пан дэн та ў тэ му ад чу ва ец ца 
ў кож най пуб лі ка цыі. На ста рон ках 
га зе ты заў сё ды толь кі ак ту аль ная 
і ка рыс ная ін фар ма цыя. Важ на, 

што, ня гле дзя чы на роз ныя эка на-
міч ныя цяж кас ці, фар мат га зе ты 
за ста ец ца ня змен ным вось ужо не 
адзін год.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

КОРАТКА
Сі ла выя струк ту ры Тур-

цыі пра ду хі лі буй ны тэ ракт 
у Ан ка ры. Як па ве дам ля юць 
ін фар ма генц твы, су пра цоў ні-
кі Упраў лен ня бяс пе кі вы яві лі 
і кан фіс ка ва лі амаль 100 кг 
ніт ра ме та ну.

Больш як Br540 млрд на кі-
ру юць на ме ра пры ем ствы па 
па ве лі чэн ні аб' ёмаў збо ру і вы-
ка ры стан ня дру гас ных ма тэ ры-
яль ных рэ сур саў у Бе ла ру сі ў 
2015 го дзе.

Кам па ніі-апе ра та ры ма-
біль най су вя зі кра і ны, МТС 
і vеlcоm, па вы сяць кошт па-
слуг су вя зі, а так са ма зме няць 
струк ту ру і кошт та рыф ных 
пла наў. 

На ін фар ма ты за цыю ўсіх 
баль ніц і па лі клі нік Бе ла ру сі ў 
гэ тым го дзе за пла на ва на па-
тра ціць ка ля Br100 млрд.

Між на род ная вы стаў ка Ех-
ро-Russіа Bеlаrus — 2015 прой-
дзе ў Мін ску з 24 па 26 ліс та-
па да.

Не пра пус ці це!Не пра пус ці це!  ��

ДЗІ ЦЯ ЧАЕ «ЕЎ РА БА ЧАН НЕ-2015»: 
ЛЮ БОЎ, НА ДЗЕЯ, 

ЧА РАЎ НІЦ ТВА
Ужо сён ня пач нец ца ад но 
з най больш маш таб ных му зыч ных 
спа бор ніц тваў — 13-ты дзі ця чы 
кон курс пес ні «Еў ра ба чан не-2015». 
На сцэ ну са фій ска га куль тур на-
спар тыў на га комп лек су «Ар ме ец» 
ве ча рам вый дуць та ле на ві тыя юныя 
ва ка ліс ты з 17 кра ін (най боль шая 
коль касць з 2004 го да). Да тых, 
хто ўжо не пер шы год удзель ні чае 
ў кон кур се, на гэ ты раз да лу ча юц ца 
Аў стра лія (кра і на, да рэ чы, 
дэ бю та ва ла па спя хо ва ў маі 
на да рос лым кон кур се 
«Еў ра ба чан не») і Ір лан дыя. 
Вяр та юц ца так са ма пас ля 
не пра цяг ла га пе ра пын ку Ал ба нія 
і Ма ке до нія. Шоу, ство ра нае 
дзя ку ю чы су мес най пра цы па між 
Еў ра пей скім вя шчаль ным са юзам 
і Бал гар скім на цы я наль ным 
тэ ле ба чан нем, бу дзе транс ля вац ца 
ў пра мым эфі ры ў 17 
кра і нах-удзель ні цах 
21 ліс та па да. СТАР. 5  Фо
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Ча ка ны эфект ад пры няц ця 
дэ крэ та №7 — знi жэн не пра цэн таў 
па бан каў скiх крэ ды тах, 
па ве да мi ла на чаль нiк га лоў на га 
ўпраў лен ня рэ гу ля ван ня бан каў скiх 
апе ра цый На цы я наль на га бан ка 
Бе ла ру сi Iло на ЛЯД НIЦ КАЯ.

«З пунк ту гле джан ня тых жа гра ма дзян, якiя 
раз мя шча юць срод кi ў бан ках, дак лад на вы зна-
ча ю чы для ся бе маг чы мас цi доў га тэр мi но ва га 
або ка рот ка тэр мi но ва га раз мя шчэн ня, асноў ны 

эфект, без умоў на, — гэ та знi жэн не па ме ру пра цэн таў па бан каў скiх крэ-
ды тах як для рэ аль на га сек та ра эка но мi кi, так i для са мiх гра ма дзян», — 
пад крэс лi ла яна.

Пры гэ тым, па вод ле слоў Iло ны Ляд нiц кай, уклад чы кi фар мi ру юць устой-
лi вую рэ сурс ную ба зу ў бан каў скай сiс тэ ме, якая не за ле жыць ад якiх-не-
будзь ча со вых спе ку ля цый ных ус плёс каў або ад то каў у пэў ныя пе ры я ды.

На чаль нiк га лоў на га ўпраў лен ня рэ гу ля ван ня бан каў скiх апе ра цый Нац-
бан ка на га да ла, па ве да мiў ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА, што дзе ян не дэ крэ та №7 
не рас паў сюдж ва ец ца на да га во ры, за клю ча ныя ва ўста ноў ле ным па рад ку 
да ўступ лен ня дэ крэ та ў сi лу, за вы клю чэн нем вы пад каў iх пра даў жэн ня. 
«Та кiм чы нам, не пад ля га юць аб кла дан ню па да ход ным па дат кам да хо ды ў 
вы гля дзе пра цэн таў, атры ма ныя фi зiч ны мi асо ба мi па бя гу чых (раз лi ко вых) 
бан каў скiх ра хун ках, укла дах у ад па вед нас цi з да га во ра мi, за клю ча ны мi 
да 12 лiс та па да 2015 го да», — рас тлу ма чы ла яна.

Гро шыГро шы  ��Iло на ЛЯД НIЦ КАЯ:

«Стаў кi па крэ ды тах 
бу дуць знi жа ны»

Мі ністр за меж ных спраў на шай кра і ны Ула-
дзі мір Ма кей пра вёў пе ра га во ры з ня мец кім 
ка ле гам Фран кам-Валь тэ рам Штай нма е рам. 
У цэнт ры ўва гі дып ла ма таў бы лі та кія тэ мы, 
як нар ма лі за цыя ад но сін Бе ла ру сі з Еў ра-
са ю зам, ак ты ві за цыя ўза е ма дзе ян ня на шай 
кра і ны і Гер ма ніі, вы ра шэн не ўкра ін ска га 
кры зі су.

«Гэ ты ві зіт пра хо дзіць ва ўмо вах аб васт рэн ня і 
без та го на пру жа най між на род на-па лі тыч най сі ту-
а цыі, — кан ста та ваў Ула дзі мір Ма кей на прэс-кан-
фе рэн цыі па вы ні ках пе ра моў з кі раў ні ком ня мец-
ка га знеш не па лі тыч на га ве дам ства. — У Бе ла ру сі 
так са ма з вя лі кай за кла по ча нас цю ўспры ма юць 
ак ты ві за цыю між на род на га тэ ра рыз му, чар го вай 
пра явай яко га ста лі жах лі выя тэ рак ты ў Па ры жы. 
Іс нуе мност ва важ ных праб лем, ра шэн нем якіх 
цяпер за ня ты Еў ра пей скі са юз: тэ ра рыс тыч ныя 
ата кі, эка на міч ныя цяж кас ці, кры зіс ва Укра і не і 
ін шых рэ гі ё нах. І я па пра сіў свай го гер ман ска га 

ка ле гу, каб на гэ тым фо не, у гэ тай сі ту а цыі тэ ма 
Бе ла ру сі не згу бі ла ся. Мы вель мі за ці каў ле ны 
ў нар ма лі за цыі ад но сін з Еў ра са ю зам. Жа да ем 
нар маль ных эка на міч ных ста сун каў з Еў ра пей-
скім са юзам і асоб ны мі еў ра пей скі мі кра і на мі. 
Гэ та да па мо жа нам быць мац ней шы мі і ў па лі-
тыч ным пла не».

Па сло вах кі раў ні ка знеш не па лі тыч на га ве дам-
ства на шай кра і ны, пе ра мо вы з ня мец кім ка ле-
гам прай шлі ў ат мас фе ры ад кры тас ці. «Ад бы ло-
ся аб мер ка ван не перс пек тыў раз віц ця дыя ло гу 
па між Бе ла рус сю і Еў ра пей скім са юзам, удзе лу 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь у пра цэ сах еў ра зій скай ін-
тэ гра цыі, яе ўза е ма дзе ян ня з Гер ма ні яй у рам-
ках між на род ных ар га ні за цый, асаб лі ва з улі кам 
бу ду ча га стар шын ства Гер ма ніі ў АБ СЕ ў 2016 
го дзе, шэ ра гу ак ту аль ных праб лем між на род най 
па лі ты кі, — па ве да міў дып ла мат. — Я спа дзя ю ся, 
што ў аб мер ка ван ні ўсіх праб лем 
мы да сяг ну лі ўза е ма ра зу мен ня».

МІНСК І МІР
У бе ла рус кай ста лі цы мо жа быць ар га ні за ва на су стрэ ча кі раў ні коў 

бы лых юга слаў скіх рэс пуб лік

Учо ра Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка і Прэ зі дэнт Сер біі Та міс лаў Ні ка-
ліч пры ня лі ўдзел ва ўра чыс тай цы ры мо ніі 
за клад кі кап су лы, якая сім ва лі зуе па ча так 
бу даў ніц тва экс пе ры мен таль на га шмат-
функ цы я наль на га цэнт ра «Мінск-Мір», па-
ве дам ляе прэс-служ ба кі раў ні ка дзяр жа вы. 
На пя рэ дад ні пад час афі цый ных пе ра га во-
раў Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў гэ ты ня-
даў на іні цы я ва ны пра ект ра зам з пра ек там 
бу даў ніц тва комп лек су «Ма як Мін ска» ста-
ноў чым пры кла дам пры цяг нен ня серб скіх 
ін вес ты цый у эка но мі ку Бе ла ру сі.

Да па чат ку цы ры мо ніі кі раў ні кі дзяр жаў па гу-
та ры лі ў не фар маль ных умо вах, аб мер ка ваў шы, 
у пры ват нас ці, перс пек ты вы пра вя дзен ня ў Бе-
ла ру сі ў 2016 го дзе су стрэ чы кі раў ні коў бы лых 
юга слаў скіх рэс пуб лік.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі вы ка заў над зею, што серб-
скі бок ака жа Бе ла ру сі да па мо гу ў ар га ні за цыі 
гэ тай су стрэ чы. Та міс лаў Ні ка ліч у сваю чар гу 

рас ка заў, што пэў ныя кро кі па яе ар га ні за цыі ўжо 
зроб ле ны. На прык лад, з на го ды ўдзе лу прэ зі дэн-
таў Сла ве ніі, Хар ва тыі, Ма ке до ніі і Чар на го рыі. 
«Тут бу дзе прад стаў ле на ўся бы лая Юга сла вія, і 
гэ та да па мо жа на ша му на ро ду лепш жыць. Гэ та 
ва ша вя лі кая за слу га», — ска заў Та міс лаў Ні ка-
ліч, звяр та ю чы ся да бе ла рус ка га лі да ра.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пра па на ваў раз гле дзець 
маг чы масць рэа лі за цыі ў Бе ла ру сі яшчэ ад на го 
пра ек та з удзе лам бы лых юга слаў скіх рэс пуб лік, і 
Прэ зі дэнт Сер біі ста ноў ча аца ніў гэ тую іні цы я ты-
ву. Ён лі чыць, што бы ло б вы дат на, на прык лад, 
ад на віць су мес ную вы твор часць пра дук цыі.

У гу тар цы прэ зі дэн ты ко рат ка аб мер ка ва лі 
вы ні кі трох дзён на га ві зі ту Та міс ла ва Ні ка лі ча ў 
Бе ла русь. Так, на пя рэ дад ні лі да ры дзвюх кра ін 
пра вя лі плён ныя пе ра мо вы ў вуз кім і па шы ра ным 
скла дах. Кі раў ні кі дзяр жаў так са ма пад пі са лі су-
мес ную за яву, у якой пад крэс лі лі пры хіль насць 
Бе ла ру сі і Сер біі да за ха ван ня прын цы паў між-
на род на га пра ва, на ме ці лі пры яры тэт ныя кі рун кі 
ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва.

Знеш няя па лі ты каЗнеш няя па лі ты ка  ��

АД НАЎ ЛЕН НЕ ДА ВЕ РУ
Ёсць рэ аль ныя шан цы для на ладж ван ня дыя ло гу 

па між на шай кра і най і Еў ра са ю зам

СТАР. 2  

Ча чэр ска му гіс то ры ка-эт на гра фіч на му му зею сё ле та споў ні ла ся 25 га доў. 

Су пра цоў ні кі гэ тай уста но вы па ча лі пра цу па ад бо ры ікон — а ў фон дах му зея 

іх больш за 100 адзі нак, пры чым не ка то рыя са праў ды ўні каль ныя, — 

для ства рэн ня на ву ко ва га ка та ло га. Ды рэк тар уста но вы Але на КА ВА ЛЁ ВА (на фо та зле ва), 

га лоў ны за ха валь нік Люд мі ла ФІ ЛЮШ КІ НА і на ву ко вы су пра цоў нік Ма ры на КУЗЬ МЯН КО ВА 

ад бі ра юць най больш каш тоў ныя экс па на ты.

НЕ ПРОС ТА ЭКС ПА НА ТЫ
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